Lom svétla na rovinném rozhrani dvou optickych prostredi.

a) Na prechodu z prostredi opticky ridsiho do hustsiho (napr.
prechod ze vzduchu do skla) se paprsek lame ke kolmici => dhel
lomu p je mensi nez dhel dopadu a. (obr. a)

b) Na prechodu z prostredi opticky hustsiho do ridsiho (napr.
prechod ze skla do vzduchu) se paprsek lame od kolmice => (hel
lomu p je vétsi nez dhel dopadu a (obr. b)
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Dukazem lomu paprsku na rozhrani dvou
optickych prostredi je opticky klam
vznikly pri pozorovdni predmétd
ponorenych ve vodé.

Paprsek odrazeny od ryby se ldme od kolmice. Clovék vhimd
rybu ve sméru paprsku dopadajicich do oka. PFi pozorovdni

. ze Sikma vidi rybu zdviZzenou k hladiné.
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Prihlednd télesa vybrousend ze skla, kde je alespon
jedna sténa casti kulové plochy.

1) Déleni ¢oéek
a) spojka

tlustsi ve stredu
rovhobézny sveételny svazek méni na sbihavy

b) rozptylka
tenci ve stredu
rovhobézny svételny svazek méni na rozbihavy

- -

2) Parametry cocek

Fi ohnisko predmétového prostoru
f,, f, ohniskova vzdalenost

F> ohnisko obrazového prostoru

S opticky stred cocky



3) Spojka - konstrukce obrazu

Vyznaéné paprsky

a) Paprsek prochdzejici optickym stredem cocky neméni
smér.

b) Paprsek dopadajici na spojku rovnobézné s optickou
osou se ldme do ohniska F2 v obrazovém prostoru.

c) Paprsek prochdzejici ohniskem F1 v predmétovém
prostoru se [dme rovnobézné s optickou osou.

, b, ¢ vyznaéné paprsky

a) Predmét je od spojky ddl nez 2f

predmét

F-> obraz

1. skutecny
2. vyskové prevrdceny
3. zmenseny



b) Predmét je mezi 2f a f

predmét

1. skutecny
2. vyskove prevrdceny
3. zvétseny

c) Predmeét je mezi Sa F

1. zddnlivy
2. primy
3. zvétseny



4) Rozptylka - konstrukce obrazu

Vyznaéné paprsky

a. Paprsek prochdzejici optickym stredem coclky neméni
smeér.

b. Paprsek rovnobézny s optickou osou se ldme jakoby
vychazel z ohniska v predmétovém prostoru F1

c. Paprsek smérujici do ohniska obrazového prostoru F, v se
|ldme rovnobézné s optickou osou.

Pri zobrazovdni rozptylkou nezdlezi na vzddlenosti predmeétu
od ¢ocky, obraz md vzdy stejné vlastnosti => je vzdy:

1. zddnlivy
2. primy
3. zmenseny



(Spojka (lupa) predmét je mezi S a F1 ]

‘néfujici do:
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[Spojka - predmet je mezi 2f a f ]

B NOSO NOYII

nemanismar

razovém prostoru se |ame

|Aydzou eu il

E optickou osou se lame, jakoby
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(Spojka - predmét je od spojky dél nez 2f ]
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Uréi druh pouZité &olky a umisténi predmétu =
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1. Paprsek prochdzejici optickym stfedem 1. Paprsek prochazejici optickym stfedem

3. Paprsek dopadajici@R rozptylku 3.

rovnobéiné s optickoMggsou se lame, rovnobéiné s optickosou se lame,
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1. Paprsekproch

ym stfedem ¢ocky neménismér 1. Paprsek prochazejicioptickym stfredem ocky neménismér

€ ho ohniska vobrazovém 2. Paprsek smérujici, g ohniska v obrazovém

E s optickou osou prostoruse lamg tickou osou
Flku rovnobéiné s optickouosou 3. Paprsekdopadd
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vnob&iné s optickou osou
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